

循环经济语境下如何发展煤炭产业经济

成有平（山西乡宁焦煤集团台头前湾煤业有限公司，山西 临汾 042103）

摘要：本文首先分析了循环经济煤炭产业经济发展的概念，其次提出了我国煤炭行业与经济发展现状（行业、经济形势、循环经济历程），最后从三个层面（企业、节能、保供）探究出煤炭行业发展循环经济的对策建议，以供参考。

关键词：循环经济；煤炭产业；经济发展

1990年开始我国出现了严重的资源紧缺和环境污染问题。为了实现经济转型、转型发展，一些学者在德国、日本等实践经验中，将循环经济理念引进到我国。在经历了几年的发展和进化之后，循环经济理论、政策和实践在我国已形成了中国特色，而基于循环经济下的媒体产业经济发展，不仅可推动碳中和目标实现，促进我国国民经济的发展步伐，还可真正达到节能节地，增加产值的行业升级效果。

1 循环经济——煤炭产业经济发展

循环经济是英国环保经济学家戴维·皮尔斯和凯利·特纳在1990年首次提出的概念，随后德国于1996年启动了《循环经济与废物处置法》。此后，英国、法国等欧洲国家也相继效仿德国，由此“循环经济”的概念也逐渐在全球达成了共识。

从概念本质进行分析，循环经济是一种科学的、全新的经济发展方式，它将打破传统的“开采——生产——报废”的经济模式，在资源开发、环境保护等方面，依托循环经济可实现经济发展与资源开发、环境效益的分离，使其可在较小投入情况下，产生较大的社会效益，在提出该经济发展概念后，其对于我国来说可为实现碳中和的目的助力。

从国外研究来看，英国艾伦麦克阿瑟基金会的一项研究显示，循环能够在产品制造和使用中降低温室气体的排放量，由此其提出了“假设”如果推行循环经济，到2050年，全球主要工业原料如水泥、铝、钢铁等，将会直接减少40%的二氧化碳排放量，降低二氧化碳排放量49%的全球粮食体系。欧洲的一项调查还指出，转变为循环经济可以降低有关国家70%的温室气体排放。

从我国举措来说，循环经济在实现碳中和方面有着十分重要的意义。中国循环经济学会预计，依托循环经济大力促进我国煤炭经济发展以及碳减排贡献时其概率达到30%以上。一方面，通过节约资源、集约

利用、改变产品、物料的生产与利用，可以有效地增加资源产出，以此达到降低或减少单位产品碳排放的情况，对于价值链、供应链和产业链来说可直接降低碳排放量。另一方面，从循环经济的优势来说，其可以帮助我国打通生产要素的流通通道，促进垃圾的高效利用，从而提高我国的资源利用效率，此过程可有效降低对原生资源的依赖性，保证国家的资源安全，减轻碳中和目标所带来的资源限制。

2 我国煤炭行业与经济发展现状

2.1 行业发展

煤炭是我国的基本能源，同时也是全球消耗最多、污染最严重的资源之一。近几年，随着国家经济的高速发展，煤炭的生产和消费都得到了迅速的发展。根据统计，最近几年我国煤矿生产总量达到32.4亿t，但由于煤炭行业的集中度不高，目前已经正处于整合发展阶段。从我国煤炭行业与经济发展现状进行分析，其特点如下：我国由于对资源的依赖程度较高，其分布不平衡；煤矿开采方式粗放，生态环境遭到破坏；煤作业属于高风险作业，其行业属于高危产业；煤炭行业进入壁垒比较复杂；煤矿的开采技术在研究与发展中无法提升煤矿产品质量，只关乎于煤炭产品生产效率、效益。

2.2 行业经济形势

自改革开放后，我国煤炭生产年均增长率达到5.2%，消费量年均增长5.5%，从我国煤炭行业经济发展形式中可以看出，煤炭行业无疑支撑了我国生产总值在长时期内平均每年超过9%的增速，可以说煤炭行业的发展对我国国民经济产生了深远的影响，也为社会长期平稳、快速的发展提供了所需的“资源保障”。近几年，我国煤炭工业实现了经济发展方式的转变，提高了科技含量，加快了工业结构的调整和转型；大力扶持科技创新举措，完善市场化改革趋势，这使我国工业面貌有了明显的改变。其特点包括，煤

炭企业集中程度明显增加；在精细勘探、勘探、开采、清洁、高效利用等方面，均有重大突破；我国煤炭行业的市场化改革不断深入，“走出去”的步伐不断加快，国际影响力持续提升^[1]。

2.3 我国煤炭行业发展循环经济历程

我国煤炭行业在发展循环经济的过程中，从实践历程来看可分为三个阶段：20世纪80年代之前，我国以高开发、低利用、高排放为特点，实行“资源—生产—流通—消耗—废弃”的模式和“资源—产品—污染”的运作方式和物流方式，其经济增长的代价为大量消耗资源、能源，无法实现循环经济发展体系。

从20世纪80年代起，主要是以“先污染后治理”为主要特征的“末端治理”，即在“生产链条”的末端或“垃圾”进入自然状态，通过一系列的物理、化学和生物工艺，将污染物的危害降到最低。

针对媒体行业发展新格局——循环经济体系当下情况来看，其要求所进入的循环往复过程中，应合理地、持久地使用所有进入该体系的材料和能量。最大限度地降低对资源的消耗，尤其是对自然资源的消耗量，同时还需要向环境中排放的废弃物能够被环境所吸收，总排放量不得超出环境自身的净化能力。

依据此格局与我国当下煤炭行业的循环经济发展体系进行分析，当下我国煤炭循环经济发展良好，其成果为，可将清洁生产与废物综合利用结合起来，以煤矿采掘加工为主，延伸产业链，大力开展煤电联营、煤化工、“三废”综合利用、生态修复和治理等产业链，以此有效实现资源地再利用、再回收，确保资源与能源的运用可达到梯次利用的效果，进而减少对环境的污染与破坏。

3 煤炭行业发展循环经济的对策建议

下述从循环经济视角下提出我国煤炭行业可持续性发展循环经济的主要对策，其所涉及的层面包括煤炭企业、变废为宝以及国内煤炭保供等。

3.1 煤炭企业实现清洁生产——减少“三废”

当前，我国煤炭工业已形成了循环经济的发展思想，并初步形成了多种循环经济的发展方式，在此过程中也已经逐步建立了有关的制度保障以及技术措施，其中煤炭及其伴生能源的高效清洁利用程度不断提升，煤炭企业节能减排和生态环保工作也取得了一定的成效了，其对于推动煤炭企业实现生态文明生产具有重要的意义。煤炭工业的循环经济是指在单一的企业进行清洁生产，使物质和能量的消耗降到最低，

在整合有关企业之间的生态链后，使其产生的废弃物最小化，并形成下游企业的原料，实现了全系统能量、物质梯次地再利用^[2]。

因此，为了达到最大限度地降低“三废”的排放，必须选择合适的采矿方式和生产技术，以达到清洁生产的目的；对地表沉降进行有效的控制或减缓；延伸产业链，强化资源综合利用，以煤矸石发电、煤化工等方式实现盈利。

一是绿色开采。基于绿色开采模式，不仅可解决煤矿采出率、高产高效、合理开发煤系共伴生矿产资源，还可有效降低煤炭开采对生态环境所产生的破坏。

二是资源综合利用。资源综合利用包括煤矸石可作为矿山的充填材料，可作为发电厂的电力，也可作为建筑材料的原料；回收矿井的水可用于生产、生活等。

三是生态和谐。生态协调发展模型是运用生态学的基本理论，对本地区的自然生态状况及开发利用进行了全面的调查与把握，针对媒体开采前、中、后都需按照生态建设理论，确保可形成良性生态循环的矿场生态系统。当先煤矿企业已为实现生态协调发展做出了许多努力，并进行了许多示范项目，形成了具有代表性的实例，现正逐步推广^[3]。

四是产业链延伸。产业链延伸包括煤电产业链、化工产业链以及煤电路综合开发产业链等，其中代表媒体企业包括山西焦煤西山煤电、河南平顶山煤化项目、神华集团等。

3.2 变废为宝，发展循环经济——煤基固废

“富煤、贫油、少气”是我国能源资源的主要特征，是以煤为主的能源结构，煤是国家发展的重要保障，是促进国民经济发展的主要手段。而在煤矿的开发和使用中，会产生大量的固体废物，我国现有的处理方式多为填埋堆存，累积堆积量已达几十亿吨，并且，其还在以每年15亿t的速度快速增长。这种处理方式存在的缺陷问题较多，其不仅会产生较大的粉尘，对大气环境造成一定的影响，还会因重金属等化学物质对土壤造成污染。因此，国家发改委在2021年三月联合九部委发布通知，要求到2025年，新增的大宗固体废物综合利用率要达到60%。大宗固体废物存量逐步下降，是实现媒体行业循环经济发展关键，煤基固废是我国目前最常见、最具代表性的一类固体废物，如何妥善处理这些问题，对于我国今后的可持续发展也具有重要的意义。

例如，燃料化和资源化结合，将煤基固废变废为宝。目前，中科院工程热物所的循环流化床实验室，由中国科学院战略性先导专项和国家自然科学基金资助，开展了煤炭固废资源化技术的研究，其中将两大核心技术有机地结合起来（流态化焚烧碳利用、熔融高值化），技术整合后实现了以铝—硅为基础的无机成分的高效利用。技术路线见图1，采用活化改性技术，使碳组分得到有效的燃烧，从而产生水蒸气和电能；通过熔融矿相重组无机组分，进一步提高了资源的利用率，生产出了铝硅产品。目前，硫化碳处理技术在煤粉燃烧中得到了广泛的应用，在该项目中，实现了500 t/d的单座焚化炉的生产能力，取得了明显的经济效益；目前，该技术已完成了中试和应用，并进行了工程示范。



图1 煤基固废燃烧资源化利用技术

总结：煤基固废资源化是煤电—化工—有色—物料—新能源循环经济的重要支撑，在该技术下可持续促进我国煤炭行业的循环经济发展，并推动了煤炭、电力、化工、新材料等工业的一体化进程，实现了区域内煤炭及其伴生资源的有效回收，减少了废弃物与制品长期堆放、跨区域运输等对生态环境的影响。因此，实现煤炭基础固废的规模化、资源化，对促进我国的绿色循环经济建设具有重要意义。

3.3 抓实抓细能源和市场保供工作，保障经济发展和人民生活需求

3.3.1 行业市场情况

2022煤炭市场的气氛有所改善。尤其临近年末，各地煤矿紧张，下游需求活跃，港口受到运输倒挂的影响，贸易商挺价意愿增高，同时下游客户积极询货，煤炭价格上升，市场情绪好转。依据国内煤炭循环经济发展体系，煤炭价格在短期内将有小幅上涨。从总体上来看，煤炭价格在节前回落的概率较小。

2022年1月19日，我国提出应进一步强化煤炭、天然气的供应。会议提出，要把能源和市场的保供工作做好，确保经济发展和人民的生活需要，充分发挥煤炭、天然气等部门间协调机制的作用，落实地方政府属地责任，确保煤炭正常生产，保证发电、供热用煤的运输工序。

2022年全国煤矿日产量达295万t，较上一季度增加了17%。2021年中央煤矿的生产规模第一次超过10亿t。2021年末中央电力公司的电力储备总量为9569万t，较2020同期增长29.2%；电力煤炭的可用天数为20.1天，同期增加5.1天。

3.3.2 主要举措

在保证开采安全、生态安全的基础上，加快推进核电厂核增产能的有关手续，加快审批的煤炭项目开工，依据我国煤炭行业循环经济发展格局，确保持续推动中央煤矿加快发展先进煤炭产能，率先实施中长期电力煤合同。同时，还需继续保持物流保通、保畅，使“主动脉”、“微循环”更加顺畅，产业链的供应链得到稳固，全行业、全链条的稳产达产，稳定市场预期。措施：密切关注全国各大收费站、服务区的关停，并及时协调处理有关问题，引导各地严格执行“四优先”（优先过闸，优先引航，优先锚泊、优先靠离泊等）确保今冬明春煤炭、液化天然气等重要物资的水路运输。

4 结语

发展煤炭循环产业经济，不仅可有效促进我国国民经济发展，还有利于资源的利用效率，其循环经济视角下的媒体产业具有起点高、技术先进、规模小、污染小、效益高等特征，是实现资源利用的有效途径，可保障资源得到最大限度的利用、保护生态、可再生资源、创建和谐的生态产业。对国家能源安全、国家经济的总体发展，实现我国战略规划的节能目标、加速建设节约型社会和环境友好型社会循环经济媒体行业发展都有着重要的现实意义。

参考文献：

- [1] 冯慧娟. 循环经济视域下的煤炭企业经济管理方式探析[J]. 现代工业经济和信息化, 2021, 11(7):89-90.
- [2] 郝千翔. 循环经济背景下的煤炭产业经济发展途径[J]. 中外交流, 2021, 28(3):134-135.
- [3] 王中旗. 煤炭企业发展循环经济的思路和路径选择[J]. 内蒙古煤炭经济, 2020(13):57-58.

作者简介：

成有平（1988-），男，汉族，山西临汾尧都区人，2014年7月毕业于东北大学，采矿工程专业，本科，采煤工程师，现从事地质灾害防治与测量工作，研究方向：矿山地质灾害防治与测量，拟评高级工程师。